
ST 00.00.00 WYMAGANIA OGÓLNE   

 

 

SPECYFIKACJE WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH (ST)  

ST 00.00.00 

 

WYMAGANIA OGÓLNE   

 

 

 

1. WSTĘP ................................................................................................................................... 2 
1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej ................................................................... 2 

1.2. Zalecenia podstawowe ........................................................................................ 2 
1.3. Zakres stosowania Specyfikacji Technicznej ...................................................... 2 

1.4. Zakres Robót objętych Specyfikacją Techniczną ............................................... 2 
1.5. Niektóre określenia podstawowe ........................................................................ 3 
1.6. Ogólne wymagania dotyczące Robót .................................................................. 5 

2. MATERIAŁY ........................................................................................................................ 9 
2.1. Dopuszczenia stosowania materiałów ................................................................. 9 

2.2. Stosowanie materiałów innych niż wskazane w Dokumentacji Projektowej ... 10 
2.3. Materiały nie odpowiadające wymaganiom ...................................................... 10 
2.4. Przechowywanie i składowanie materiałów ..................................................... 10 
2.5. Wariantowe stosowanie materiałów .................................................................. 10 

3. SPRZĘT ............................................................................................................................... 11 
4. TRANSPORT ....................................................................................................................... 11 
5. WYKONANIE ROBÓT ...................................................................................................... 11 

5.1. Ogólne zasady wykonywania Robót ................................................................. 11 

5.2. Program Robót .................................................................................................. 12 
5.3. Zabezpieczenie Placu Budowy .......................................................................... 12 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT ........................................................................................ 12 

6.1. Zasady ogólne ................................................................................................... 12 
7. ODBIÓR ROBÓT ................................................................................................................ 12 

7.1. Rodzaje odbiorów Robót ................................................................................... 12 
7.2. Odbiór Robót zanikających i ulegających zakryciu .......................................... 13 
7.3. Przejęcie końcowe Robót .................................................................................. 13 

7.4. Dokumenty do przejęcia końcowego Robót ..................................................... 13 
7.4. Przejęcie ostateczne (po okresie gwarancyjnym) .............................................. 14 

8. PRZEPISY ZWIĄZANE ..................................................................................................... 14 
8.1. Wymagania ogólne ............................................................................................ 14 

8.2. Wykaz ważniejszych aktów prawnych, norm i przepisów obowiązujących w 

Polsce dotyczących przedsięwzięcia ........................................................................ 14 
 

 

  



ST 00.00.00 WYMAGANIA OGÓLNE   

 

 

 

1. WSTĘP 
1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej 

Specyfikacja Techniczna ST 00.01.00 „Wymagania ogólne” zawiera informacje oraz 

wymagania wspólne dotyczące wykonania i odbioru Robót, wraz z robotami towarzyszącymi. 

Podział robót objętych zamówieniem według Kodu Wspólnego Słownika Zamówień (CPV):  

45000000-7 Roboty budowlane 

45400000-1 Roboty wykończeniowe w zakresie obiektów budowlanych 

45450000-6 Roboty budowlane wykończeniowe, pozostałe 

45262000-1 Roboty murowe  

45421100-5 Instalowanie drzwi i okien, i podobnych elementów 

44112310-4 Ścianki i sufity z  płyt gipsowo-kartonowych 

1.2. Zalecenia podstawowe 

1. Należy sprawdzić czy dostarczona dokumentacja projektowa jest kompletna dla celów 

wykorzystania jej do budowy, a szczególnie czy posiada rysunki detali i szczegółów 

projektowych. Rysunki warsztatowe wykonuje wykonawca w zależności od 

dobranych typów i producentów rozwiązań. 

2. O jakiejkolwiek wątpliwości stwierdzonej w stosunku do dokumentacji 

(niekompletność, brak detali, wątpliwe rozwiązania, rozwiązania stwarzające 

zagrożenie bezpieczeństwa budowli) należy bezwzględnie informować Inwestora. 

3. Podwykonawca najpóźniej przed przystąpieniem do wykonywania robót musi podać 

zaproponowane rozwiązania, dobrane typy i producentów rozwiązań i materiałów i 

uzyskać zgodę Inwestora. 

4. Podwykonawca najpóźniej przed przystąpieniem do wykonywania robót, musi podać 

w formie pisemnej detale rozwiązań technicznych (jeśli nie są podane w projekcie) - 

połączenia, newralgiczne elementy itp.  

1.3. Zakres stosowania Specyfikacji Technicznej 

Niniejsza Specyfikacja Techniczna nie stanowi szczegółowego opisu technicznego 

przedmiotu inwestycji i procedur towarzyszących jego realizacji. Niniejsza Specyfikacja 

Techniczna powołuje i klasyfikuje następujące źródła szczegółowych zasad wyznaczających 

kryteria jakościowe przy realizacji przedmiotowej inwestycji. Aktualne w dacie wykonywania 

robót Normy Polskie i Zagraniczne, których stosowanie poprzez przywołanie ich w 

towarzyszących niniejszej specyfikacji szczegółowych specyfikacji technicznych jest dla 

inwestycji obligatoryjne, o ile Dokumentacja Projektowa nie formułuje kryteriów 

jakościowych ostrzejszych niż te Normy. Warunki techniczne wykonania i odbioru robót 

budowlanych, tomy od I do V, Wydawnictwo Arkady, Warszawa, 1989-90, w kwestiach 

przywołanych w Dokumentacji Projektowej albo nie ujętych zarówno w Dokumentacji 

Projektowej jak w Normach aktualnych – przywołanych w niniejszej specyfikacji, o ile nie 

stoją one w sprzeczności z Dokumentacją Projektową i Normami aktualnymi przywołanymi 

w ST są dla inwestycji obligatoryjne. Wątpliwości w zakresie uszeregowania wymagań bądź 

usunięcia sprzeczności jakie mogą zachodzić pomiędzy Normami a zapisami w Dokumentacji 

Projektowej lub wzajemnie pomiędzy Warunkami Technicznymi o których mowa wyżej, 

Normami i/lub elementami Dokumentacji Projektowej powinny być wyjaśniane przy udziale 

Nadzoru Inwestorskiego i Nadzoru Autorskiego przed przystąpieniem do robót. Wszelkie 

konsekwencje wynikające z zaniechania wyjaśnienia wątpliwości w powyższych względach 

obciążają wyłącznie Wykonawcę Robót. 

1.4. Zakres Robót objętych Specyfikacją Techniczną 

Zakres robót wynika z Dokumentacji Projektowej i jest opisany Specyfikacjami 

Technicznymi wykonania i odbioru robót.  Jeżeli z Dokumentacji projektowej wynika 

http://www.cpv.com.pl/kod,45000000-7.html
http://drzewo-cpv.phpfactory.pl/45000000-7
http://drzewo-cpv.phpfactory.pl/45450000-6


ST 00.00.00 WYMAGANIA OGÓLNE   

 

 

niezbędność wykonania robót nie wymienionych w powyższych ST to należy je wykonać, a 

warunki ich wykonania i odbioru ustalić w oparciu o zapisy niniejszej ST. 

W zakresie robót są wszelkie, niewymienione w Dokumentacji Projektowej, roboty 

wykończeniowe, tynkarskie, szpachlowania, malarskie elementów, które ulegną uszkodzeniu, 

zanieczyszczeniu bądź zniszczeniu przy montażu i budowie zaprojektowanych elementów w 

Dokumentacji Projektowej. 

1.5. Niektóre określenia podstawowe  

Wymienione poniżej określenia należy rozumieć w każdym przypadku następująco:  

1.1 Zamawiający - osoba prawna, która zawiera Kontrakt z Wykonawcą zlecając 

mu wykonanie robót. 

1.2. Wykonawca – osoba prawna lub fizyczna realizująca Roboty zlecone przez 

Zamawiającego. 

1.3. Projektant – uprawniona osoba prawna lub fizyczna będąca autorem 

dokumentacji projektowej. 

1.4. Inspektor nadzoru - osoba pisemnie wyznaczona przez Zamawiającego, 

działająca w jego imieniu w zakresie przekazanych uprawnień i obowiązków 

dotyczących sprawowania kontroli zgodności realizacji robót budowlanych z 

dokumentacją projektową, specyfikacjami technicznymi, przepisami, zasadami 

wiedzy technicznej oraz postanowieniami warunków umowy. 

1.5. Kierownik Budowy – osoba wyznaczona przez Wykonawcę, upoważniona 

do kierowania Robotami i do występowania w jego imieniu w sprawach realizacji 

Kontraktu. 

1.6. Podwykonawca - osoba prawna lub fizyczna wymieniona w ofercie jako 

podwykonawca części robót budowlanych, oraz jej następcy prawni albo każda 

inna osoba prawna lub fizyczna nie wymieniona w ofercie, z którą Wykonawca 

zawarł umowę, za zgodą Zamawiającego, o wykonanie części robót oraz jej 

następcy prawni. 

1.7. Inni wykonawcy - osoby prawne lub fizyczne, którym Zamawiający zlecił 

bezpośrednio wykonanie robót na terenie budowy na którym Wykonawca realizuje 

zlecone mu roboty budowlane, oraz inne jednostki prawnie działające na terenie 

budowy. 

1.8. Roboty budowlane ("roboty") - zespół czynności podejmowanych przez 

Wykonawcę w celu zapewnienia prawidłowego oraz terminowego wykonania 

przedmiotu umowy, w tym również dostarczenia pracowników, materiałów i 

sprzętu. 

1.9. Teren budowy - przestrzeń, w której prowadzone są roboty budowlane, wraz 

z przestrzenią zajmowaną przez urządzenia zaplecza budowy, wskazana w 

szczegółowych warunkach umowy. 

1.10. Sprzęt – wszystkie maszyny, środki transportowe i drobny sprzęt z 

urządzeniami do budowy, konserwacji i obsługi, potrzebne dla zgodnej z umową 

realizacji robót budowlanych. 

1.11. Urządzenia – aparaty, maszyny i pojazdy mające stanowić lub stanowiące 

część Robót Stałych. 

1.12. Urządzenia tymczasowe - wszelkie urządzenia zaprojektowane, zbudowane 

lub zainstalowane na terenie budowy, potrzebne do wykonania robót budowlanych 

oraz usunięcia wad, a przewidziane do usunięcia po zakończeniu robót. 

1.13. Materiały – wszelkiego rodzaju rzeczy (inne niż Urządzenia) niezbędne do 

wykonania Robót, zgodne z Dokumentacją Projektową  

i Specyfikacjami Technicznymi, zaakceptowane przez Inspektora Nadzoru 

1.14. Oferta - wyceniona propozycja Wykonawcy złożona Zamawiającemu na 
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piśmie w ściśle określonej formie, na wykonanie robót budowlanych oraz 

usunięcie wad zgodnie z warunkami określonymi w specyfikacji istotnych 

warunków zamówienia, stanowiąca integralny składnik umowy. 

1.15. Umowa - zgodne oświadczenie woli Zamawiającego i Wykonawcy, 

wyrażone na piśmie, o wykonanie określonej w jej treści roboty budowlanej w 

ustalonym terminie i za uzgodnionym wynagrodzeniem. 

1.16. Szczegółowe warunki umowy - dokument uściślający lub uzupełniający 

ogólne warunki umowy. 

1.17. Cena umowna - kwota wymieniona w umowie jako wynagrodzenie należne 

Wykonawcy za wykonanie robót budowlanych wraz z usunięciem wad, zgodnie z 

postanowieniami warunków umowy. 

1.18. Wada - jakakolwiek część robót budowlanych wykonana niezgodnie z 

dokumentacją projektową, specyfikacjami technicznymi lub innymi dokumentami 

umowy. 

1.19. Dzień - każdy z dni kalendarzowych rozpoczynający się i kończący o 

północy. 

1.20. Data rozpoczęcia - data, określona w szczegółowych warunkach umowy, od 

której Wykonawca może rozpocząć roboty budowlane określone w umowie. 

1.21. Termin wykonania - czas uzgodniony w umowie na wykonanie i 

zakończenie całości lub części robót budowlanych wraz z przeprowadzeniem prób 

końcowych, mierzony od daty rozpoczęcia do daty zakończenia. 

1.22. Data zakończenia - data powiadomienia Zamawiającego przez Wykonawcę 

o gotowości robót budowlanych do odbioru. 

1.23. Zmiana - każde odstępstwo w wykonaniu robót budowlanych, przekazane 

Wykonawcy na piśmie przez Inspektora Nadzoru. 

1.24. Cena jednostkowa - cena jednostki obmiarowej w kosztorysie ofertowym. 

1.25. Stawki i narzuty - wartości podane przez Wykonawcę w ofercie, 

określające ceny czynników produkcji (robocizny, materiałów i pracy sprzętu) 

oraz wskaźniki kosztów pośrednich, kosztów zakupu i zysku i zastosowane przez 

Wykonawcę przy wyliczaniu cen jednostkowych w kosztorysie ofertowym.  

1.26. Siła wyższa - zdarzenie zewnętrzne, nie dające się przewidzieć, którego 

skutkom nie można było zapobiec, nawet poprzez dołożenie najwyższej 

staranności. 

1.27. Operat kolaudacyjny - wszystkie dokumenty umowy z odnotowanymi 

zmianami zaistniałymi w czasie realizacji robót budowlanych, wynikami 

wykonanych badań, pomiarów, przeprowadzonych prób, geodezyjną 

inwentaryzacją robót oraz zestawienie ilości wykonanych robót; stanowiące 

podstawę do ich oceny i odbioru końcowego. 

1.28. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu - odbiór polegający na 

ocenie ilości i jakości wykonanych robót, które w dalszym procesie realizacji 

zanikają lub ulegają zakryciu. 

1.29. Odbiór częściowy - odbiór polegający na ocenie ilości, jakości części robót, 

dla której w szczegółowych warunkach umowy został przewidziany odrębny 

termin zakończenia i odbioru lub która została wbrew postanowieniom warunków 

umowy zajęta w użytkowanie przez Zamawiającego. 

1.30. Odbiór końcowy - odbiór polegający na ocenie ilości i jakości całości 

wykonanych robót, ich wykonanie zgodnie z postanowieniami warunków umowy. 

1.31. Odbiór ostateczny - odbiór polegający na ocenie wykonanych robót 

związanych z usunięciem wad powstałych i ujawnionych w okresie 

gwarancyjnym. 
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1.32. Rozjemca - osoba mianowana wspólnie przez Zamawiającego i Wykonawcę 

do rozstrzygnięcia sporów na drodze polubownej a powstających na tle realizacji 

umowy. 

1.33. Ślepy kosztorys - zestawienie pozycji elementów rozliczeniowych, 

stanowiących podstawę płatności z określeniem jednostek obmiaru i ilości robót. 

1.34. Kosztorys ofertowy - wyceniony przez Wykonawcę ślepy kosztorys. 

1.35. Dokumentacja projektowa – oznacza zbiór wszystkich zeszytów Projektu 

Budowlanego i Projektu Wykonawczego opisujących niniejsze zadanie załączony 

w ST 00.01.00 Wymagania Ogólne w pkt. 1.6.2. 

1.36. Specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót budowlanych (ST) – 

oznacza dokument tak zatytułowany zawierający zbiór wytycznych i wymagań 

określających warunki i sposoby wykonania, kontroli, odbioru, obmiaru i płatności 

za roboty budowlane. 

1.37. Rysunki – oznaczają rysunki Robót włączone do Kontraktu, oraz wszelkie 

rysunki dodatkowe i zmienione wydane przez Zamawiającego zgodnie z 

Kontraktem. 

1.38. Przedmiar Robót - dokument zawierający podzielone na pozycje zadania, 

jakie mają zostać wykonane, wskazujące ilość każdej pozycji. 

1.39. Dziennik Budowy - opatrzony pieczęcią Urzędu wydającego zeszyt, z 

ponumerowanymi stronami, służący do notowania wydarzeń zaistniałych w czasie 

wykonywania Robót, rejestrowania dokonywanych odbiorów Robót, 

przekazywania poleceń i innej korespondencji technicznej pomiędzy Inwestorem, 

Inspektorem Nadzoru, Wykonawcą i Projektantem. 

1.40. Odpowiednia (bliska) zgodność - zgodność wykonywanych robót z 

dopuszczonymi tolerancjami, a jeśli przedział tolerancji nie został określony – z 

przeciętnymi tolerancjami, przyjmowanymi zwyczajowo dla danego rodzaju robót 

budowlanych. 

1.41. Aprobata techniczna – dokument potwierdzający pozytywną ocenę 

techniczną wyrobu stwierdzającą jego przydatność do stosowania w określonych 

warunkach, wydany przez jednostkę upoważnioną do udzielania aprobat 

technicznych. Spis jednostek aprobujących zestawiony jest w odpowiednich 

aktach prawnych. 

1.42. Certyfikat zgodności – dokument wydany zgodnie z zasadami systemu 

certyfikacji wykazujący, że zapewniono odpowiedni stopień zaufania, iż należycie 

zidentyfikowano wyrób, proces lub usługa są zgodne z określoną normą lub 

innymi dokumentami normatywnymi w odniesieniu do wyrobów dopuszczonych 

do obrotu i stosowania. 

1.43. Znak zgodności – zastrzeżony znak, nadawany lub stosowany zgodnie z 

zasadami systemu certyfikacji wskazujący, że zapewniono odpowiedni stopień 

zaufania, że dany wyrób, proces lub usługa są zgodne z określoną normą lub 

innym dokumentem normatywnym. 

1.6. Ogólne wymagania dotyczące Robót 

1.6.1. Przekazanie Placu Budowy 

Zamawiający w terminie ustalonym w umowie da Wykonawcy prawo dostępu do wszystkich 

części Placu Budowy i użytkowania ich wraz ze wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami 

prawnymi i administracyjnymi oraz przekaże egzemplarz Dokumentacji Projektowej w 

formie papierowej.  

Wykonawca odpowiada za taka organizacje robót, odgrodzenie i oznaczenia miejsc 

wykonywania prac aby uniemożliwić dostęp osobom postronnym i wykluczyć wszelkie 

wypadki z udziałem osób postronnych biorąc pod uwagę specyfike obiektu oraz pracowników 
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Wykonawcy bądź Podwykonaców. 

Po przekazaniu Placu Budowy na Wykonawcy spoczywa odpowiedzialność za ochronę 

przekazanych mu punktów pomiarowych do chwili odbioru końcowego Robót. Uszkodzone 

lub zniszczone znaki geodezyjne Wykonawca odtworzy i utrwali na własny koszt.  

1.6.2. Dokumentacja Projektowa i Powykonawcza 

(1) Dokumentacja Projektowa składa się z :  

PROJEKT 

BUDOWLANY 

 

Budowa systemów  bezpieczeństwa pożarowego  
w Domu Pomocy Społecznej "Słoneczne Wzgórze" w 

Ryjewie  
dla budynków mieszkalnych B i C. 

Przystosowanie budynków mieszkalnych B i C do 
wymogów przepisów ochrony przeciwpożarowej. 

(2) Dokumentacja Powykonawcza do opracowania przez Wykonawcę 

Wykonawca winien wykonać Dokumentację Powykonawczą całości wykonanych Robót. 

 1.6.3. Zgodność Robót z Dokumentacją Projektową i Specyfikacjami Technicznymi 

1. Podstawą wykonania Robót będzie Projekt. Roboty będą prowadzone zgodnie z zakresem 

określonym w Specyfikacji Technicznej, zgodnie z Dokumentacją Projektową 

2. Dokumentacja Projektowa, Specyfikacje Techniczne oraz dodatkowe dokumenty 

przekazane przez Zamawiającego Wykonawcy stanowią część Kontraktu, a wymagania 

wyszczególnione w choćby jednym z nich są obowiązujące dla Wykonawcy tak, jakby 

zawarte były w całej dokumentacji. 

3. Wszystkie wykonane Roboty i dostarczone materiały będą zgodne z Dokumentacją 

Projektową i Specyfikacjami Technicznymi. Wykonawca nie może wykorzystywać błędów 

lub opuszczeń w Dokumentach Kontraktowych, a o ich wykryciu winien natychmiast 

powiadomić Zamawiającego, który dokona odpowiednich zmian, poprawek lub interpretacji 

tych dokumentów. Dokonanie zmian i poprawek musi być akceptowane przez Projektanta o 

ile dotyczy Dokumentacji Projektowej. 

4. Dane określone w Dokumentacji Projektowej i w ST będą uważane za wartości docelowe, 

od których dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego przedziału tolerancji. Cechy 

materiałów i elementów budowli muszą być jednorodne i wykazywać bliską zgodność z 

określonymi wymaganiami, a rozrzuty tych cech nie mogą przekraczać dopuszczalnego 

przedziału tolerancji. 

5. W przypadku, gdy materiały lub Roboty nie będą w pełni zgodne z Dokumentacją 

Projektową lub ST i wpłynie to na niezadowalającą jakość elementu budowli, to takie 

materiały zostaną niezwłocznie zastąpione innymi, a Roboty rozebrane i wykonane ponownie 

na koszt Wykonawcy. 

1.6.4. Zabezpieczenie Placu Budowy  
Wykonawca jest zobowiązany do zapewnienia i utrzymania bezpieczeństwa Placu Budowy 

oraz Robót poza Placem Budowy w okresie trwania realizacji Kontraktu aż do zakończenia i 

odbioru końcowego Robót a w szczególności: 

(a) Utrzyma warunki bezpiecznej pracy i pobytu osób wykonujących czynności związane z 

budową i nienaruszalność ich mienia służącego do pracy, a także zabezpieczy Plac Budowy 

przed dostępem osób nieupoważnionych. W czasie wykonywania Robót Wykonawca 

dostarczy, zainstaluje i będzie obsługiwał wszystkie tymczasowe urządzenia zabezpieczające 

takie jak: bariery ochronne, oświetlenie, znaki ostrzegawcze i wszelkie inne niezbędne do 

zapewnienia bezpieczeństwa Robót. Wykonawca zapewni stałe warunki widoczności (w 

dzień i w nocy) tych znaków, dla których jest to nieodzowne ze względów bezpieczeństwa. 

(c) Wykonawca podejmie odpowiednie środki w celu zabezpieczenia dróg prowadzących do 

placu budowy przed uszkodzeniem spowodowanym jego środkami transportu, jego 
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podwykonawców lub dostawców na własny koszt. 

1.6.5. Tablice informacyjne oraz ogłoszenie zawierające dane dotyczące bezpieczeństwa i 

ochrony zdrowia 

Wykonawca w ramach Kontraktu jest zobowiązany: 

- wykonać, umieścić i zabezpieczyć w sposób trwały przed zniszczeniem ogłoszenie 

zawierające dane dotyczące bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. 

Ogłoszenie powinno zawierać: 

- przewidywane terminy rozpoczęcia i zakończenia wykonywanych robót budowlanych, 

- maksymalną liczbę pracowników zatrudnionych na budowie w poszczególnych okresach, 

- informacje dotyczące planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. 

1.6.6. Ochrona środowiska w czasie wykonywania Robót 

Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia Robót wszelkie przepisy 

dotyczące ochrony środowiska naturalnego.  

W szczególności Wykonawca powinien zapewnić spełnienie następujących warunków:  

(a) miejsca na bazy, magazyny, składowiska i wewnętrzne drogi transportowe powinny być 

tak wybrane, aby nie powodować zniszczeń w środowisku naturalnym, 

(b) powinny zostać podjęte odpowiednie środki zabezpieczające przed: 

- zanieczyszczeniem zbiorników i cieków wodnych pyłami, paliwami, olejami, materiałami 

bitumicznymi, chemikaliami oraz innymi szkodliwymi substancjami, 

- przekroczeniem dopuszczalnych norm hałasu, 

- możliwością powstania pożaru.  

Opłaty i kary za przekroczenie w trakcie realizacji Robót norm, określonych w odpowiednich 

przepisach dotyczących ochrony środowiska, obciążają Wykonawcę.  

1.6.7. Ochrona przeciwpożarowa 

Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej. Wykonawca 

powinien utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy, wymagany przez odpowiednie 

przepisy, na terenie baz produkcyjnych, w pomieszczeniach biurowych, mieszkalnych i 

magazynach oraz w maszynach i pojazdach. Materiały łatwopalne będą składowane w sposób 

zgodny z odpowiednimi przepisami i zabezpieczone przed dostępem osób trzecich.  

Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym 

jako rezultat realizacji Robót albo przez personel Wykonawcy.  

1.6.8. Materiały szkodliwe dla otoczenia 

Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie mogą być dopuszczone do 

użycia. Nie dopuszcza się użycia materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie o 

stężeniu większym od dopuszczalnego. Wszelkie materiały odpadowe użyte do Robót będą 

miały świadectwo dopuszczenia wydane przez uprawnioną jednostkę, jednoznacznie 

określające brak szkodliwego oddziaływania tych materiałów na środowisko. Materiały, które 

są szkodliwe dla otoczenia tylko w czasie Robót, a po zakończeniu Robót ich szkodliwość 

zanika (np. materiały pylaste) mogą być użyte pod warunkiem przestrzegania wymagań 

technologicznych wbudowania. Jeżeli wymagają tego odpowiednie przepisy, Zamawiający 

powinien otrzymać zgodę na użycie tych materiałów od właściwych organów administracji 

państwowej.  

1.6.9. Ochrona własności publicznej i prywatnej  
Wykonawca jest zobowiązany do ochrony przed uszkodzeniem lub zniszczeniem własności 

publicznej i prywatnej. Jeżeli w związku z zaniedbaniem, niewłaściwym prowadzeniem 

Robót lub brakiem koniecznych działań ze strony Wykonawcy nastąpi uszkodzenie lub 

zniszczenie własności publicznej lub prywatnej to Wykonawca na swój koszt naprawi lub 

odtworzy uszkodzoną własność. Stan naprawionej własności powinien nie być gorszy niż 

przed powstaniem uszkodzenia. Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji na powierzchni 

ziemi i za urządzenia podziemne, takie jak rurociągi, kable itp. oraz uzyska od odpowiednich 
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władz będących Właścicielami tych urządzeń potwierdzenie informacji dostarczonych mu 

przez Zamawiającego odnośnie dokładnego położenia tych urządzeń w obrębie Placu 

Budowy. Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed uszkodzeniem 

tych instalacji i urządzeń w czasie trwania budowy. Wykonawca zobowiązany jest umieścić w 

swoim harmonogramie rezerwę czasową dla wszelkiego rodzaju Robót, które mają być 

wykonane w zakresie przełożenia instalacji i urządzeń podziemnych na Placu Budowy. O 

fakcie przypadkowego uszkodzenia tych instalacji Wykonawca bezzwłocznie powiadomi 

Inspektora Nadzoru i zainteresowane władze oraz będzie z nimi współpracował dostarczając 

wszelkiej pomocy potrzebnej przy dokonywaniu napraw. Wykonawca będzie odpowiadać za 

wszelkie spowodowane przez jego działania uszkodzenia instalacji na powierzchni ziemi i 

urządzeń podziemnych wykazanych w dokumentach dostarczonych mu przez 

Zamawiającego. Wykonawca obowiązany jest uzgodnić a właścicielem terenu położenie 

ogrodzenia Placu Budowy, w taki sposób aby zapewnić warunki ewakuacji dla budynków 

znajdujących się na działce oraz uwzględnić położenie istniejącego urządzenia terenu.  

1.6.10. Bezpieczeństwo i higiena pracy 

Podczas realizacji Robót Wykonawca będzie przestrzegał przepisów dotyczących 

bezpieczeństwa i higieny pracy. W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby 

personel nie wykonywał pracy w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz 

nie spełniających odpowiednich wymagań sanitarnych. Wykonawca zapewni i będzie 

utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i odpowiednią odzież 

dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie oraz dla zapewnienia 

bezpieczeństwa publicznego. Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem 

wymagań określonych powyżej nie podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w Cenie 

Kontraktowej.  

1.6.11. Plan bezpieczeństwa 

Wykonawca powinien wykonać plan bezpieczeństwa.  

Plan ten powinien zostać sporządzony zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z 

23.06.2003r, DZ U. Nr 120, poz. 1126, zawierać takie informacje jak:  

stosowanie i dostępność środków pierwszej pomocy, 

- stosowanie i dostępność środków ochrony osobistej, 

- plan działania w przypadku nagłych wypadków, 

- plan działania w związku z organizacją ruchu, 

- działania przeciwpożarowe, 

- działania podjęte w celu przestrzegania przepisów BHP, 

- zabezpieczenie placu budowy i utrzymywanie porządku, 

- działania w zakresie magazynowania materiałów, paliw itp. i ich ochrony przed 

warunkami atmosferycznymi, 

- inne działania gwarantujące bezpieczeństwo Robót. 

1.6.12. Ochrona i utrzymanie Robót  
Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę Robót i za wszelkie materiały i urządzenia 

używane do Robót od daty rozpoczęcia do daty zakończenia Robót (do wydania 

potwierdzenia zakończenia przez Inspektora Nadzoru).  

Wykonawca będzie utrzymywać Roboty do czasu odbioru końcowego. Utrzymanie powinno 

być prowadzone w taki sposób, aby budowla lub jej elementy były w zadowalającym stanie 

przez cały czas, do momentu odbioru końcowego. Jeśli Wykonawca w jakimkolwiek czasie 

zaniedba utrzymanie, to na polecenie Inspektora Nadzoru powinien rozpocząć Roboty 

utrzymaniowe nie później niż w 24 godziny po otrzymaniu tego polecenia. 

1.6.13. Stosowanie się do prawa i innych przepisów 

Wykonawca jest zobowiązany znać wszystkie przepisy wydane przez władze centralne i 

lokalne oraz inne przepisy i wytyczne, które są w jakikolwiek sposób związane z Robotami i 
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będzie w pełni odpowiedzialny za przestrzeganie tych praw, przepisów i wytycznych podczas 

prowadzenia Robót. Wykonawca będzie przestrzegać praw patentowych i będzie w pełni 

odpowiedzialny za wypełnienie wszelkich wymagań prawnych odnośnie wykorzystania 

opatentowanych urządzeń lub metod i w sposób ciągły będzie informować Inspektora 

Nadzoru o swoich działaniach, przedstawiając kopie zezwoleń i inne odnośne dokumenty. 

1.6.14. Działania związane z organizacją prac przed rozpoczęciem Robót 

Przed rozpoczęciem Robót Wykonawca jest zobowiązany powiadomić pisemnie wszystkie 

zainteresowane strony o terminie rozpoczęcia prac oraz o terminie ich zakończenia. Z chwilą 

przejęcia Placu Budowy Wykonawca odpowiada przed właścicielami nieruchomości, których 

teren został przekazany pod budowę, za wszystkie szkody powstałe na tym terenie. 

Wykonawca zobowiązany jest również do przyjmowania i wyjaśniania skarg i wniosków 

mieszkańców i wszystkich właścicieli lub dzierżawców terenu przekazanego czasowo pod 

budowę. Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych 

powyżej nie podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione  

w Cenie Kontraktowej. 

 

2. MATERIAŁY 
2.1. Dopuszczenia stosowania materiałów  

Przy wykonywaniu robót budowlanych należy, zgodnie z ustawą Ustawa z dnia 7 lipca 1994r. 

Prawo budowlane (Dz.U. Nr 106/00 poz. 1126, Nr 109/00 poz. 1157, Nr 120/00 poz. 1268, Nr 

5/01 poz. 42, Nr 100/01 paz.1085, Nr 110/01 poz.1190, Nr 115/01 poz. 1229, Nr 129/01 poz. 

1439, Nr 154/01 poz. 1800, Nr 74/02 poz. 676, Nr 80/03 poz. 718), stosować wyroby 

budowlane, które zostały dopuszczone do obrotu i powszechnego lub jednostkowego 

stosowania w budownictwie. Wyrobami dopuszczonymi do obrotu i powszechnego 

stosowania w budownictwie są właściwie oznaczone ( zgodnie z ustawą o wyrobach 

budowlanych z dnia 16 kwietnia 2004 r. ( Dz.U. nr 92 z 2004 r. poz. 881 z 30.04.2004): 

1. oznaczone znakiem CE (zgodnie z Dyrektywą 89/106/EWG), dla których zgodnie z 

odrębnymi przepisami dokonano oceny zgodności ze zharmonizowaną normą europejską 

wprowadzoną do zbioru Polskich Norm (PN-hEN), z europejską aprobatą techniczną (EAT) 

lub krajową specyfikacją techniczną państwa członkowskiego UE uznaną przez Komisję 

Europejską za zgodną z wymaganiami podstawowymi, znajdujące się w określonym przez 

Komisję Europejską wykazie wyrobów mających niewielkie znaczenie dla zdrowia i 

bezpieczeństwa, dla których producent wydał deklarację zgodności z uznanymi regułami 

sztuki budowlanej (bez znaku CE). Dokumentem potwierdzającym zgodność wyrobu z 

europejskimi normami i aprobatami, a więc upoważniającym do znaku CE, jest deklaracja 

zgodności, wystawiona przez producenta po dokonaniu odpowiedniej procedury oceniającej. 

Wyrób budowlany ze znakiem CE może być od 1 maja 2004 r. swobodnie wprowadzany na 

rynek Polski i innych krajów członkowskich Unii Europejskie· Rozporządzenie Ministra 

Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004 r. w sprawie systemów oceny zgodności, wymagań, 

jakie powinny spełniać notyfikowane jednostki uczestniczące w ocenie zgodności, oraz 

sposobu oznaczania wyrobów budowlanych oznakowaniem CE (Dz.U. nr 195/2004 poz. 

2011). 

2. wyroby budowlane dla których wydano certyfikat na znak bezpieczeństwa, wykazujący, że 

zapewniono zgodność z kryteriami technicznymi określonymi na podstawie Polskich Norm, 

aprobat technicznych oraz właściwych przepisów i dokumentów technicznych - w odniesieniu 

do wyrobów podlegających tej certyfikacji Certyfikaty na znak bezpieczeństwa B są 

dokumentami wskazującymi, że wyrób spełnia wymagania dotyczące bezpieczeństwa, 

ustalone w Polskich Normach, zawarte w aprobatach technicznych oraz właściwych 

przepisach i dokumentach technicznych. Certyfikat B jest wydawany przez Polskie Centrum 

Badań i Certyfikacji lub jednostki akredytowane. 
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- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury i Budownictwa z dnia 17 listopada 2016 r. w 

sprawie sposobu deklarowania właściwości użytkowych wyrobów budowlanych oraz 

sposobu znakowania ich znakiem budowlanym (Dz.U. 2016 poz. 1966) 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury i Budownictwa z dnia 17 listopada 2016 r. w 

sprawie krajowych ocen technicznych (Dz.U. 2016 poz. 1968). 

2.2. Stosowanie materiałów innych niż wskazane w Dokumentacji Projektowej 

Wszelkie nazwy własne produktów i materiałów przywołane w specyfikacji służą określeniu 

pożądanego standardu wykonania i określeniu właściwości i wymogów technicznych oraz 

spełnieniu pożądanych przez Projektanta (Architekta) założeń estetycznych założonych  

w dokumentacji technicznej dla Projektu. Dopuszcza się zamienne rozwiązania (w oparciu na 

produktach innych producentów) pod warunkiem:  

· Spełnienia tych samych właściwości technicznych i estetycznych. 

· Uzyskaniu akceptacji Projektanta (Architekta) i Zamawiającego zwłaszcza co do elementów 

wykończenia, kolorystyki oraz doboru materiałów wykończeniowych gdzie każdorazowo dla 

zamiennego rozwiązania wymagana jest zgoda Projektanta (Architekta) 

· Przedstawieniu zamiennych rozwiązań na piśmie (dane techniczne, atesty, dopuszczenia do 

stosowania, Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru) 

2.3. Materiały nie odpowiadające wymaganiom 

Wykonawca ponosi odpowiedzialność za spełnienie wymagań ilościowych i jakościowych 

materiałów z jakiegokolwiek źródła. Każdy rodzaj Robót, w którym znajdują się niezbadane i 

nie zaakceptowane materiały, Wykonawca wykonuje na własne ryzyko, licząc się z ich nie 

przyjęciem i niezapłaceniem za nie. Materiały, które nie odpowiadają wymaganiom zostaną 

przez Wykonawcę wywiezione z terenu budowy. Jeśli Inspektor Nadzoru zezwoli 

Wykonawcy na użycie tych materiałów do innych Robót, niż te, dla których zostały 

zakupione, to koszt tych materiałów zostanie przewartościowany przez Inspektora Nadzoru. 

Wykonawca jest zobowiązany do posiadania i do udostępniania świadectw jakości 

podstawowych materiałów takich jak: aprobaty techniczne, certyfikaty zgodności. W 

przypadku kwestionowania rzetelności materiałów przedstawionych przez Wykonawcę lub 

przedstawionych przez niego świadectw jakości (atestów), Inspektor Nadzoru ma prawo do 

zlecenia dowolnej, niezależnej jednostce, wykonanie badań sprawdzających. Jeżeli jednostka 

sprawdzająca badania potwierdzi zastrzeżenia Inspektora Nadzoru, wówczas koszt tych badań 

obciąża Wykonawcę, a zakwestionowany materiał lub wykonane Roboty będzie się uważać 

za nieprzyjęte. 

2.4. Przechowywanie i składowanie materiałów  

Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu, gdy będą one 

potrzebne do Robót, były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość i 

właściwość do Robót i były dostępne do kontroli przez Inspektora Nadzoru. Miejsca 

czasowego składowania materiałów będą zlokalizowane w obrębie Placu Budowy w 

miejscach uzgodnionych z Inspektorem Nadzoru lub poza Placem Budowy w miejscach 

zorganizowanych przez Wykonawcę. Jeśli materiały będą składowane poza Placem Budowy, 

Wykonawca zapewni Inspektorowi Nadzoru w dogodnym dla niego czasie i zakresie dostęp 

do materiałów w celu przeprowadzenia ich kontroli. 

2.5. Wariantowe stosowanie materiałów  

Jeśli dokumentacja projektowa lub ST przewidują możliwość wariantowego zastosowania 

rodzaju materiałów w wykonywanych Robotach, Wykonawca powiadomi Inspektora Nadzoru 

o swoim zamiarze co najmniej 3 tygodnie przed użyciem materiału, albo w okresie dłuższym, 

jeśli będzie to wymagane dla badań prowadzonych przez Inspektora Nadzoru. Wybrany i 

zaakceptowany rodzaj materiału nie może być później zmieniany bez zgody Inspektora 

Nadzoru. 

 

http://prawo.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20160001968
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3. SPRZĘT   
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych Robót. Sprzęt używany do Robót powinien 

być zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien odpowiadać pod względem typów i ilości 

wskazaniom zawartym w ST, Programie Zapewnienia Jakości (PZJ) lub projekcie organizacji 

Robót, zaakceptowanym przez Inspektora Nadzoru; w przypadku braku ustaleń w takich 

dokumentach sprzęt powinien być uzgodniony i zaakceptowany przez Inspektora Nadzoru. 

Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie Robót, zgodnie z zasadami 

określonymi w Dokumentacji Projektowej, ST i wskazaniach Inspektora Nadzoru w terminie 

przewidzianym Kontraktem. Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do 

wykonania Robót ma być utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie on 

zgodny z normami ochrony środowiska i przepisami dotyczącymi jego użytkowania. 

Wykonawca dostarczy Inspektorowi Nadzoru kopie dokumentów potwierdzających 

dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami. Jeżeli 

Dokumentacja Projektowa lub ST przewidują możliwość wariantowego użycia sprzętu przy 

wykonywanych Robotach, Wykonawca powiadomi Inspektora Nadzoru o swoim zamiarze 

wyboru i uzyska jego akceptację przed użyciem sprzętu. Wybrany sprzęt, po akceptacji 

Inspektora Nadzoru, nie może być później zmieniany bez jego zgody. Jakikolwiek sprzęt, 

maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków umowy, zostaną 

przez Inspektora Nadzoru zdyskwalifikowane i niedopuszczone do Robót. 

 

4. TRANSPORT  
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie 

wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych Robót i właściwości przewożonych 

materiałów. Liczba środków transportu będzie zapewniać prowadzenie Robót zgodnie z 

zasadami określonymi w Dokumentacji Projektowej i ST oraz zgodnie ze wskazaniami 

Inspektora Nadzoru, w terminie przewidzianym Kontraktem. Przy ruchu po drogach 

publicznych pojazdy powinny spełniać wymagania dotyczące przepisów ruchu drogowego w 

odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie i innych parametrów technicznych. Środki 

transportu nie odpowiadające warunkom dopuszczalnych obciążeń na osie mogą być 

dopuszczone przez Inspektora Nadzoru pod warunkiem przywrócenia stanu pierwotnego 

użytkowanych odcinków dróg na koszt Wykonawcy. Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, 

na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego pojazdami na drogach 

publicznych oraz dojazdach do terenu budowy. 

 

5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Ogólne zasady wykonywania Robót  

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie Robót zgodnie z Kontraktem, oraz za jakość 

zastosowanych materiałów i wykonywanych Robót, za ich zgodność z Dokumentacją 

Projektową, wymaganiami ST, oraz poleceniami Inspektora Nadzoru. Wykonawca ponosi 

odpowiedzialność za dokładne wytyczenie w planie i wyznaczenie wysokości wszystkich 

elementów Robót zgodnie z wymiarami i rzędnymi określonymi w Dokumentacji Projektowej 

lub przekazanymi na piśmie przez Inspektora Nadzoru. Następstwa jakiegokolwiek błędu 

spowodowanego przez Wykonawcę w wytyczeniu i wyznaczaniu Robót zostaną, jeśli 

wymagać tego będzie Inspektor Nadzoru, poprawione przez Wykonawcę na własny koszt. 

Sprawdzenie wytyczenia Robót lub wyznaczenia wysokości przez Inspektora Nadzoru nie 

zwalnia Wykonawcy od odpowiedzialności za ich dokładność. Decyzje Inspektora Nadzoru 

dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów Robót będą oparte na 

sformułowaniach zawartych w Kontrakcie, Dokumentacji Projektowej, ST oraz w normach i 
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wytycznych. Przy podejmowaniu decyzji Inspektor Nadzoru uwzględni wyniki badań 

materiałów i Robót, rozrzuty normalnie występujące przy produkcji i przy badaniach 

materiałów, doświadczenia z przeszłości, wyniki badań naukowych oraz czynniki wpływające 

na rozważaną kwestię. Polecenia Inspektora Nadzoru będą wykonywanie nie później niż w 

czasie przez niego wyznaczonym, po ich otrzymaniu przez Wykonawcę, pod groźbą 

zatrzymania Robót. Skutki finansowe z tego tytułu ponosi Wykonawca. 

5.2. Program Robót 

Możliwości przerobowe Wykonawcy w dziedzinie Robót, kolejność Robót oraz sposoby 

realizacji winny zapewnić wykonanie Robót w określonym terminie. Wykonawca przedstawi 

do zatwierdzenia szczegółowy harmonogram budowy. Harmonogram winien wyraźnie 

przedstawiać w etapach tygodniowych proponowany postęp Robót w zakresie głównych 

obiektów i zadań kontraktowych. 

5.3. Zabezpieczenie Placu Budowy 

5.3.1. Wymagania dotyczące zabezpieczenia Placu Budowy 

Wykonawca w ramach Kontraktu ma wykonać:  

Zabezpieczenie terenu zaplecza i Placu Budowy t.j. 

- dostarczyć, zainstalować i zdemontować po wykorzystaniu urządzenia zabezpieczające 

(bariery ochronne, oświetlenie, znaki ostrzegawcze i wszelkie inne), 

- uprzątnąć Plac Budowy po zakończeniu każdego elementu Robót i doprowadzić go do 

stanu pierwotnego po zakończeniu Robót  

i likwidacji Placu Budowy. 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
6.1. Zasady ogólne 

6.1.1. Wykonawca odpowiedzialny jest za wykonanie robót zgodnie z Dokumentacją 

Projektową, Specyfikacją Techniczną, poleceniami Nadzoru Inwestorskiego i Nadzoru 

Autorskiego, zgodnie z art. 22,23 i 28 Ustawy Prawo Budowlane. Obiekty budowlane 

wykonywane na zlecenie Zamawiającego winny zapewniać: 

► W zakresie wymagań podstawowych: bezpieczeństwo konstrukcji, bezpieczeństwo 

pożarowe, bezpieczeństwo użytkowania, odpowiednie warunki higieniczne i zdrowotne oraz 

ochronę środowiska, ochronę przed hałasem i drganiami, oszczędności energii i odpowiednią 

izolacyjność cieplną przegród. 

► Warunki użytkowe, zgodne z przeznaczeniem obiektów, a w szczególności w zakresie 

oświetlenia, zaopatrzenia w wodę, usuwania ścieków i odpadów, ogrzewania i wentylacji. 

► Niezbędne warunki do korzystania z obiektów użyteczności publicznej przez osoby 

niepełnosprawne, w szczególności poruszające  

się na wózkach inwalidzkich 

► Ochronę uzasadnionych interesów osób trzecich, w tym w szczególności:  

- ochronę przed pozbawieniem możliwości korzystania z wody, kanalizacji, energii 

elektrycznej i cieplnej oraz ze środków łączności, dopływu światła dziennego do pomieszczeń 

przeznaczonych na pobyt ludzi, ochronę przed uciążliwościami powodowanymi przez hałas, 

wibracje, zakłócenia elektryczne i promieniowanie, ochronę przed zanieczyszczeniem 

powietrza, wody lub gleby.  

 

7. ODBIÓR ROBÓT 
7.1. Rodzaje odbiorów Robót 

7.1.1. Wykonawca jest zobowiązany przedstawić Nadzorowi Inwestorskiemu do odbioru 

wszystkie roboty zanikające.  
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7.1.2. Odbiory częściowe powinny być prowadzone dla robót wyszczególnionych odrębnie w 

harmonogramie realizacji robót. Przy odbiorze częściowym Wykonawca jest zobowiązany 

przedstawić: 

► Dokumentację Projektową z naniesionymi na niej zmianami i uzupełnieniami w czasie 

wykonywania robót 

► Dokumenty dotyczące jakości wbudowanych materiałów 

► Wyniki badań i protokoły pomiarów wymaganych normami 

► Obmiar robót podlegających odbiorowi 

► Odbiór częściowy polega na sprawdzeniu zgodności wykonania z Dokumentacją 

Projektową i ST, użycia właściwych materiałów, prawidłowości wykonania i montażu oraz 

zgodności z normami i przepisami obowiązującymi przy realizacji przedmiotowej inwestycji  

7.1.3. Odbiór ostateczny przeprowadzany jest dla całości inwestycji. Przy odbiorze 

końcowym Wykonawca zobowiązany jest przedstawić: 

► Dokumentację Projektową powykonawczą 

► Dokumenty dotyczące jakości wbudowanych materiałów 

► Wyniki badań i protokoły pomiarów wymaganych normami 

► Odbiór ostateczny polega na sprawdzeniu zgodności wykonania z Dokumentacją 

Projektową i ST, użycia właściwych materiałów, prawidłowości wykonania i montażu oraz 

zgodności z normami i przepisami obowiązującymi przy realizacji przedmiotowej inwestycji  

7.1.4. Odbiór pogwarancyjny przeprowadzany jest w ostatnim miesiącu ważności gwarancji. 

Odbiór pogwarancyjny polega na przeprowadzeniu oględzin wszystkich elementów objętych 

gwarancją.  

7.1.5. Odbiór urządzeń przed ich wbudowaniem poprzedzony zostanie dokonaniem 

następujących czynności: 

► sprawdzenia, czy urządzenia dostarczone - odpowiadają zamówieniu ,  

► sprawdzenia, czy urządzenia dostarczone są kompletne oraz czy odpowiadają parametrami 

technicznymi urządzeniom zaprojektowanym i zamówionym , a także , czy w komplecie, są 

karty gwarancyjne oraz certyfikaty ,  

► oceny - czy urządzenia są sprawne technicznie oraz nie uszkodzone.  

7.2. Odbiór Robót zanikających i ulegających zakryciu  

Odbiór Robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości i jakości 

wykonywanych Robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. Odbiór Robót 

zanikających i ulegających zakryciu będzie dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie 

ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania ogólnego postępu Robót. Odbioru Robót 

dokonuje Inspektor Nadzoru. Gotowość danej części Robót do odbioru zgłasza Wykonawca 

wpisem do Dziennika Budowy i jednoczesnym powiadomieniem Inspektora Nadzoru. Odbiór 

będzie przeprowadzony niezwłocznie, nie później jednak niż w ciągu 3 dni od daty zgłoszenia 

wpisem do Dziennika Budowy powiadomienia o tym fakcie Inspektora Nadzoru. Jakość i 

ilość Robót ulegających zakryciu ocenia Inspektor Nadzoru na podstawie dokumentów 

zawierających komplet wyników badań i w oparciu o przeprowadzone pomiary (np. szkice 

geodezyjne), w konfrontacji z Dokumentacją Projektową, ST i uprzednimi ustaleniami. 

Dokumentem potwierdzającym dokonanie odbioru Robót jest protokół sporządzony przez  

7.3. Przejęcie końcowe Robót  

Odbiór końcowy polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania Robót w odniesieniu do 

ich ilości, jakości i wartości.  

7.4. Dokumenty do przejęcia końcowego Robót  

Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru końcowego Robót jest protokół odbioru 

końcowego Robót sporządzony wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego.  

Do odbioru końcowego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące dokumenty: 

► Dokumentację Projektową z naniesionymi zmianami, 
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► Specyfikacje Techniczne, 

► Uwagi i zalecenia Inspektora Nadzoru, zwłaszcza przy odbiorze Robót zanikających i 

ulegających zakryciu i udokumentowanie wykonania jego zaleceń, 

► aprobaty techniczne i deklaracje zgodności wbudowanych materiałów, 

► sprawozdanie techniczne, 

► rysunki (dokumentację) na wykonanie robót towarzyszących (np. na przełożenie linii 

telefonicznej, energetycznej, gazowej, oświetlenia itp.) oraz protokoły odbioru i przekazania 

tych robót Właścicielom urządzeń, 

Sprawozdanie techniczne będzie zawierać: 

► zakres i lokalizację wykonywanych Robót, 

► wykaz wprowadzonych zmian w stosunku do Dokumentacji Projektowej przekazanej 

przez Zamawiającego, 

► uwagi dotyczące warunków realizacji Robót, 

► datę rozpoczęcia i zakończenia Robót.  

7.4. Przejęcie ostateczne (po okresie gwarancyjnym) 

Po podpisaniu przez Inspektora Nadzoru Świadectwa Wykonania, Wykonawca przedkłada 

Inspektorowi Nadzoru Rozliczenie Ostateczne. Wraz z Rozliczeniem Ostatecznym 

Wykonawca przedkłada pisemne zwolnienie z zobowiązań. 

 

8. PRZEPISY ZWIĄZANE 
8.1. Wymagania ogólne 

Specyfikacje Techniczne w różnych miejscach powołują się na polskie Normy (PN), przepisy 

branżowe, instrukcje. Należy je traktować jako integralną część i należy je czytać łącznie z 

Rysunkami i Specyfikacjami, jak gdyby tam one występowały. 

Normy nie są obowiązkowe – za wyjątkiem: 

1. Wymienionych – jako obowiązujące –w Załączniku nr1 do rozporządzenia M I z dnia 7 

kwietnia 2004 r. (Dz. U. Nr 109, poz. 1156) w sprawie zmiany warunków technicznych, 

jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. 2002 nr 75, poz.690,z 12 

kwietnia 2002). 

2. Przywołanych w niniejszej specyfikacji technicznej - jako obligatoryjne dla danego zadania 

3. Jeśli są „przywołane w projekcie” jako podstawa projektu lub rozwiązania. 

Gdziekolwiek następują odwołania do polskich norm, dopuszczalne jest stosowanie 

odpowiednich norm krajów Unii Europejskiej w zakresie przyjętym przez polskie 

prawodawstwo.  

8.2. Wykaz ważniejszych aktów prawnych, norm i przepisów obowiązujących w Polsce 

dotyczących przedsięwzięcia 

1. Prawo Budowlane. (Dz. U. 1995 nr 89, poz. 414) wraz z późniejszymi zmianami. 

2. Ustawa z dnia 24 sierpnia 1991r. o ochronie przeciwpożarowej. (Dz. U. z 2002r Nr 147, 

poz. 1229 z późniejszymi zmianami: Dz. U. z 2002 r. Nr 147, poz. 1229, z 2003 r. Nr 52, 

poz. 452, z 2004 r. Nr 96, poz. 959, z 2005 r. Nr 100, poz. 835 i 836, z 2006 r. Nr 191, 

poz. 1410, z 2007 r. Nr 89, poz. 590, z 2008 r. Nr 163, poz. 1015, z 2009 r. Nr 11, poz. 

59), Obwieszczenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 22 lipca 2002 

r. w sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu ustawy o ochronie przeciwpożarowej (Dz.U. 

2002 nr 147 poz. 1229). 

3. Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 7 kwietnia 2010 r. 

w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i 

terenów . (Dz. U. 2010 nr 109, poz. 719) 

4. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r., w sprawie warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie wraz późniejszymi 

zmianami (Dz.U. 2003 nr 33 poz. 270 2002.12.16, Dz.U. 2004 nr 109 poz. 1156 



ST 00.00.00 WYMAGANIA OGÓLNE   

 

 

2004.05.27, Dz.U. 2008 nr 201 poz. 1238 2009.01.01, Dz.U. 2008 nr 228 poz. 1514 

2009.01.01, Dz.U. 2009 nr 56 poz. 461 2009.07.08, Dz.U. 2010 nr 239 poz. 1597 

2011.03.21). 

5. Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 22 kwietnia 1998r. 

w sprawie wyrobów służących do ochrony przeciwpożarowej, które mogą być 

wprowadzone do obrotu i stosowane wyłącznie na podstawie certyfikatu zgodności. 

6. PN-EN 1990:2004 Eurokod -- Podstawy projektowania konstrukcji. 

7. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury i Budownictwa z dnia 17 listopada 2016 r. w 

sprawie sposobu deklarowania właściwości użytkowych wyrobów budowlanych oraz 

sposobu znakowania ich znakiem budowlanym (Dz.U. 2016 poz. 1966) 

8. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury i Budownictwa z dnia 17 listopada 2016 r. w 

sprawie krajowych ocen technicznych (Dz.U. 2016 poz. 1968). 

9. Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz.U. 2004 nr 92 poz. 881) 

10. Obwieszczenie Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej z dnia 28 sierpnia 2003 

r. w sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki 

Socjalnej w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz.U. 2003 nr 

169 poz. 1650) 

11. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie 

bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. 2003 

nr 47 poz. 401) 

12. PN-EN 54-1: 1998 Systemy sygnalizacji pożarowej – Część 1. Wprowadzenie. 

13. Specyfikacja techniczna PKN-CEN/TS 54-14. Systemy sygnalizacji pożarowej. Cześć 

14: Wytyczne planowania, projektowania, instalowania, odbioru, eksploatacji i 

konserwacja”. 

14. BN-84/8984-10 Telekomunikacyjne sieci miejscowe. Instalacje wnętrzowe. Wymagania 

ogólne. 

15. PN-74/8984.05 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i 

budowa. 

16. PN-EN 12101-10 Systemy kontroli rozprzestrzeniania dymu i ciepła; Część 10: Zasilanie 

energią. 

17. PN-B-02877-4 Ochrona przeciwpożarowa budynków. Instalacje grawitacyjne do 

odprowadzania dymu i ciepła. 

18. Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i administracji z dnia 16 czerwca 2003r., 

w sprawie zakresu, trybu i zasad uzgadniania projektu budowlanego pod względem 

ochrony przeciwpożarowej (Dz. U. 2003 nr 121, poz. 1137) 

19. PN-EN 50130-4 :2002 Systemy alarmowe – Część 4: Kompatybilność 

elektromagnetyczna 

20. EN 14351-1:2006 Okna i drzwi zewnętrzne bez właściwości dotyczących odporności 

ogniowej i/lub dymoszczelności 

21. PN-EN 16034:2014-11 Drzwi, bramy i otwieralne okna. Norma wyrobu, właściwości 

eksploatacyjne. Właściwości dotyczące odporności ogniowej i/lub dymoszczelności. 

22. PN-EN 1634-1:2014 Badania odporności ogniowej i dymoszczelności zespołów 

drzwiowych, żaluzjowych i otwieralnych okien oraz elementów okuć budowlanych. 

Część 1: Badania odporności ogniowej zespołów drzwiowych, żaluzjowych i 

otwieralnych okien. 

23. PN-EN 13501-2:2016 Klasyfikacja ogniowa wyrobów budowlanych i 

elementów budynków. Część 2: Klasyfikacja na podstawie badań odporności ogniowej, z 

wyłączeniem instalacji wentylacyjnych. 

24. PN-68/B-10020   Roboty murowe z cegły. Wymagania i badania przy odbiorze 

25. PN-EN 197-1:2002 Cement. Skład wymagania 

http://prawo.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20160001968
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26. PN-B-30000:1990 Cement portlandzki  

27. PN-97/B-30003     Cement murarski 15. 

28. PN-69/B-10260     Izolacje bitumiczne. 

29. PN-B-24620:1998 Lepiki, masy i roztwory asfaltowe stosowane na zimno. 

30. PN-EN 13139:2003 Kruszywa do zapraw 

31.  PN-EN 1008:2004  Woda do betonu. 

32. PN-85/B-4-04500      Zaprawy budowlane. Badania cech fizycznych i 

wytrzymałościowych. 

33. PN-70/B-10100 Roboty tynkowe. Tynki zwykłe. Wymagania i badania przy odbiorze 

34. PN-EN 1008:2004  Woda zarodowa do betonu. Specyfikacja pobieranie próbek. 

35. PN-EN 459-1:2003 Wapno budowlane. 

36. PN-EN 13139:2003 Kruszywa do zapraw. 

37. PN-90/B-145-501  Zaprawy budowlane zwykłe. 

38. PN-EN 197-1:2002 Cement. Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące cementu  

powszechnego użytku. 

39. PN-EN 13813:2003 Podkłady podłogowe oraz materiały do ich wykonywania. 

Terminologia. 

40.  PN-88/B-32250 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw. 

 

 


